

臺中市政府第 80 次市政會議紀錄

壹、時間：101 年 9 月 3 日（星期一）上午 9 時 00 分

貳、地點：新市政大樓 9 樓市政簡報室

參、主持人：胡市長 志強、蔡副市長 炳坤

肆、討論提案：如附件

記錄：林本源

伍、指（裁）示事項：

一、今天舉辦新任教育局長及原住民事務委員會主委佈達典禮，本府教育局局長及原民會主委分別由政大附中校長吳榕峯，及目前任教於弘光科技大學幼兒保育系的吉娃思巴萬博士接任，除在此對二位表達最誠摯的歡迎之意，本人也要對即將卸任的賴局長清標及林主委益陸兩位首長，表達內心最深忱的謝意。兩位首長前些日子以來，由於認為自己做得不夠好，不斷對本人提出離開市府團隊的請求，但我仍請他們堅守崗位，為臺中市民謀福，尤其賴局長在政府部門任職承受許多壓力與批評，仍然認真負責、努力以赴，在我看來，不論是工作表現或是在議會的應對，賴局長都堪稱典範，我也希望日後能有機會報答他對本市無私奉獻的恩情。另外，原住民委員會是縣市合併後新成立的機關，不僅人少事繁，原住民工作更可說是百廢待舉，今天林主委由於健康因素離開市政團隊，本人心中雖有百般不捨，仍在此致上十二萬分的祝福。新任的教育局吳局長及原民會吉娃思主委，都是很有想法的人，也很有熱忱為臺中市的未來盡一份心力，在此表達最誠摯的謝意與歡迎，也希望本市的未來在各位在座首長的努力下，市政推動可以越來越好，讓市民越來越滿意我們的好表現。（[辦理機關：本府各機關、各區公所](#)）

二、經濟部中小企業處為發掘各地多元且豐富的在地特色及私房景點，提供民眾觀光旅遊新選擇，目前正舉辦「臺灣 OTOP 遊程大賞」活動，共選出 52 條經典特色遊程，本市入選其中 6 條，截至 9 月 10 日止將由網路投票選出 10 大路線，目前本市的「幸福秘境、尋訪山城祝福之旅」從原本 10 名外，一路挺進到目前的第 5 名，表現不俗，為了將這條專為情侶們設計，包括新社及大坑多處夢幻景點的旅遊行程，介紹給更多人認識，請經發局好好參考之前大甲區入選十大觀光小城的成功經驗，加強本市旅遊景點行

銷。而另外 5 條路線分別是「后里花卉糖廠薩克斯，甲安埔親海岸肖媽祖」（大甲區、大安區、外埔區、后里區）、「隨心自在，讓靈魂跟上你的腳步」（石岡區、東勢區、和平區）、「與漆同遊，豐原漆藝暨 OTOP 地方特色遊程」（豐原區、后里區、石岡區、東勢區）、「大甲嘻遊記」（大甲區）及「后里騎鐵馬、薩克斯風小鎮體驗二日遊」（后里區），同樣也都是具有濃濃的地方特色的旅遊景點，也請各區配合經濟發展局及觀光旅遊局積極推廣行銷。（辦理機關：經濟發展局、觀光旅遊局、本府各機關、各區公所）

三、《遠見雜誌》日前公佈「2012 縣市閱讀力競爭力」調查結果，本市在 22 個縣市中排名第 16 名，且為五都之末，以本項調查的 11 個指標分開來看，本市各項成績也都不盡理想，我認為對本市而言是一項警訊，另外，本人參考 2010 年時的調查結果資料，當時原臺中市的排名為全國倒數第 4，成績也不甚理想，本人並對於當時的一段評語心有所感，在此與各位分享「…此次調查結果不甚理想，應與臺中市雖有直轄市規模卻僅有省轄市資源有關，相信未來五都升格後，情況將能有所改善…」，現在縣市合併已兩年，市府資源仍無顯著變化，這段話聽來格外令人感到不勝唏噓，未來希望可以加強爭取資源，積極尋求改善，另外，也請文化局會同教育局，就本項調查的 11 項指標，開會研議改善對策，以精進市政作為。（辦理機關：教育局、文化局）

四、為重視銀髮族的退休生活，日前《康健雜誌》公布了「2012 年健康城市大調查」，透過四大面向及 31 項主客觀指標，評選最不容易讓人生病的城市，並以銀杏葉的片數來表示各縣市的成績（做得最好的是五葉，表現最差的是一葉），本市此次獲得三片銀杏葉的肯定，雖不至太糟，但顯然還有諸多努力空間，請主政的衛生局多多費心，並召開會議研商各式精進作為，讓居住在本市的民眾生活得更健康。（辦理機關：衛生局）

五、本府明(102)年度總預算，歲入預算 1025 億元，歲出預算 1076 億元，兩者差短 51 億餘元，均以賒借收入彌平，剛才蕭副市長也提到，由於財政收支劃分法與公共債務法迄今尚未修正通過，使明年度的預算編列顯得格外艱難，甚至可說是 11 年來最難編的一次，明年度總預算趨近零成長，更顯現出預算編列的困難，即使如此，明年度仍要繼續推動許多重要的施政計畫，包括 25 座公園、6 個運動中心的興建計畫，原住民學童營養午餐

免費及社會局希望明年 7 月 1 日實施 65 歲以上老人免繳健保費等社會福利措施等，除此之外，企鵝暨白海豚生態館、大安海水浴場改建水上遊樂園等工程也列入明年度的重點工作，希望各位共體時艱並努力搏節開支，讓各項施政計畫可以順利推動。另外，臺中市議會定期會開會在即，請各位首長對於所轄各項計畫的預算編列情形及年度執行狀況都要瞭解，為議會的備詢做好準備，以順利爭取明年度預算。(辦理機關：本府各機關、各區公所)

六、有關建設局沐局長「新市政中心十字軸公園工程」專案報告，在此提出三點補充意見，第一點，本工程預計在 102 年初開工，預計 103 年底完工，工程主體為地下停車場興建，開挖面積約 2 公頃、深度達 12 公尺，由於位於市政中心出入頻繁之處，請勞工局務必加強施工安全檢查及督導，以維護施工安全；第二點，十字軸公園工程為全區同時開挖，為減少意外發生，屆時將以圍籬封閉整個綠帶，包括市政北三路及北五路都將封閉，對交通衝擊不可謂不大，為避免造成用路人困擾，請交通局及建設局務必妥為規劃，以減少交通不便，尤其周邊如有大型活動舉辦，更應留意車輛動線的規劃；第三點，請建設局參考秘書處羅處長的建議，配合調整市政府地下一樓的法定停車格至十字軸地下停車場，以利擴大現有餐廳使用面積，不僅有利打造成為美食區，並能減少餐廳週邊的車輛廢氣，營造更舒適的用餐環境。(辦理機關：秘書處、建設局、交通局、勞工局、本府各機關)

七、有鑑於社會各界期許政府對行道樹等路樹維護及修剪可以多加用心，建設局特別商請國立自然科學博物館，邀請即將於全國展出的「樹木的身體語言與綠化技術特展」先來本府展出，並預計召開 3 場研討會，希望各機關都能支持，教育局也可以鼓勵學校來市府參觀，需要預約導覽可與建設局聯繫，相信看過展覽後，同仁一定會有所收穫，並從中建立路樹維護的新觀念。(辦理機關：教育局、建設局、本府各機關、各區公所)

陸、散 會：上午 10 時 20 分

臺中市政府第 80 次市政會議提案摘要表(101 年 9 月 3 日)

案號	單位	摘要	決議
01	教育局	檢陳訂定「臺中市短期補習班管理規則」草案1份，敬請審議。	照案通過，移請法制局發布施行。
02	教育局	檢陳訂定「臺中市幼兒園及教保服務人員獎勵辦法」草案1份，敬請審議。	照案通過，移請法制局發布施行。
03	民政局	檢陳訂定「臺中市公立殯葬設施使用管理辦法」草案1份，敬請審議。	照案通過，移請法制局發布施行。
04	文化局	檢陳「財團法人臺中市文化建設基金會」及「財團法人臺中市港區文化藝術基金會」102年度預算書及工作計畫，敬請審議。	照案通過，送請臺中市議會審議。
05	主計處	本市102年度地方總預算案暨附屬單位預算案及其綜計表，已依相關規定彙編完竣，敬請審議。	照案通過，送請臺中市議會審議。
墊01	經濟發展局	為經濟部同意補助本市辦理「101年度水質水量保護區水源保育與回饋計畫」之經費新臺幣637萬321元整，辦理先行墊付案，敬請審議。	照案通過，依臺中市議會100年4月26日議事字第1000001609號函規定之議會開會期間及非開會期間程序辦理。